

*Поздравляем коллектив университета,
студентов с прекрасным весенним праздником!*

Газета Поморского международного
педагогического университета
им. М. В. Ломоносова

Ломоносовец



ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА



№ 12

27 АПРЕЛЯ 1995 г.

ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ

ПРАКТИЧЕСКИЕ ДЕЛА НЕ ЗА ГОРАМИ

20-21 апреля в Финляндии в Рованиеми проходила международная конференция университетов Баренцева региона.

В ней принимали участие представители министерств иностранных дел и университетов Финляндии, Норвегии, Исландии, Швеции, России.

В составе делегации Поморского университета было 9 участников, все выступили с докладами, получившими высокие оценки: проф. Голдин В. И. "Опыт научного сотрудничества в Баренц-регионе", проф. Буторина Т. С. "Социально-педагогический портрет женщины севера России", проф. Шварцман Ю. Г. "Палеоклимат севера России", доц. Семин А. А. "Заочное обучение как метод решения социальных проблем региона", доц. Шаврина Е. В. "Экологическое

образование в школах и вузах Архангельска", доц. Луговская И. Р. "Проблемы развития начальной школы в России", доц. Крылов А. С. "Опыт обучения иностранных студентов в ПМПУ".

Ректор проф. Булатов В. Н. в качестве руководителя рабочей группы по распространению знаний в Баренц-регионе провел совещание членов группы.

Решены первые практические вопросы создания Финско-Поморского университетского центра. Менеджером проекта с финской стороны назначен Тимо Тумаала.

Продлен договор о сотрудничестве с институтом Финнмарка (Норвегия).

Обсуждены вопросы участия ПМПУ в работе Баренцева центра социальных исследований.

С 28 апреля начинается МЕСЯЧНИК по генеральной уборке помещений и территорий ПМПУ.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА

* Норвежская сторона выделила для осуществления проектов в рамках Баренц-договоренностей 20 млн. н. крон, Финляндия должна профинансировать научные разработки в размере 6 млн. фин. марок.

* В четверг в Норвежско-Поморском центре (ул. Урицкого, 56) состоится встреча членов секретариата комитета Баренц-региона с представителями науки. Желающие могут принять в ней участие с 11 часов.

* 23 июня - День выпускника.

* 6 мая - суббота - рабочий день.

* Наконец-то решен вопрос о снижении арендной платы за помещение студенческой столовой. Мэрия Архангельска согласилась урезать ее наполовину.

* Стипендия в марте будет выплачиваться в размерах предыдущих выплат в двух кассах университета. Списки на доске объявлений бухгалтерии.

* Инструмент для уборки территорий (грабли, лопаты, носилки) находится у комендантов зданий. Его можно получить по предварительной договоренности.

* В течение недели в университете работает делегация преподавателей Московского университета. Они заинтересованы в сотрудничестве с педмастерской, факультетом русского языка и литературы, Северодвинским гуманитарным институтом.

* Фирма "Полярное сияние" в качестве компенсации за услуги студентов, работающих переводчиками на нефтепромыслах, передала факультету иностранных языков пять компьютеров, один из которых передан в дар университету.

ИНФОРМАЦИЯ
СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА

Даны первые задания

На 1-ом заседании профкома, которое состоялось 27 марта, по решению профсоюзной конференции присутствовали представители факультетов (кроме спортфака и факультета начальных классов).

Первым и самым существенным вопросом повестки дня был вопрос о выборах председателя профкома. Соскатель было двое: Сорокина - геофак и Бельков - истфак. Большинством голосов (7:1) председателем профкома был избран Константин Бельков, которому председатель собрания Колосов А. А. передал бразды правления.

Ректор университета В. Н. Булатов в своем выступлении поздравил Константина, рассказал о планах университета и о том, какое профком может принять в них участие. Кроме того, Владимир Николаевич выразил надежду о совместной плодотворной работе профкома преподавателей и профкома студентов.

В свою очередь, Н. В. Плотникова, приглашенная на заседание, заверила, что облсовпроф будет всячески содействовать начинаниям профсоюзного комитета.

Г. Е. Гудим-Левкович, председатель информационной комиссии, в своем до-

кладе поставил вопрос о введении представителей от комиссий в члены профкома, что было единодушно одобрено.

* * *

На 2-ом заседании, 3 апреля, присутствовали 14 человек. Утвержденный галтер профкома - Мартошева Ирина Евгеньевна. Решен вопрос об учете членства и текущие вопросы о материальной помощи. Даны первые задания для работы комиссий. Профком принял решение регулярно проводить заседания среди.

«Перемен требуют наши сердца...» (Заметки наблюдателя)

Помните эти строчки из песни В. Цоя? Да, мы, действительно, жаждем коренных перемен. В жизни, учебе, любви - каждому свое. Но среди тех, кто собрался в понедельник, 3 апреля, на первое заседание вновь избранного профкома, не было деления на "свое" и "чужое". Напротив, наблюдалась активная тенденция: мы хотим и можем переделать, повернуть нашу студенческую жизнь в лучшую сторону. Долгие годы в нашей стране очень многое создавалось только лишь благодаря энтузиазму пилигримов. Что нам мешает сейчас? Тем более, что энтузиазм и

оптимистическая настроенность в среде членов профкома обосновались прочно.

Приятно было смотреть на заинтересованные лица ребят, несмотря на то, что не все еще смогли войти в курс дела и на вопрос о том, как они конкретно представляют свою работу в студенческом профкоме, некоторые неуверенно пожимали плечами, а потом говорили: "Мы хотим работать!"

Интересно было узнать, что представляет собой нынешний профсоюзный босс - Константин Бельков.

По мере того, как Костя общалась, со знанием дела вел собрание, складывалось впечатление, что имеется такой человек - деловой, энергичный, увлеченный делом, за которое взялся - нам нужен. Он - безусловный лидер.

Будем надеяться, что слова Э. Ремарка: "Человек всегда велик в своих намерениях, но не в их исполнении" к Константину, впрочем, как и ко всем членам профкома, не относятся.

Итак, старт взят. Большому кораблю - большое плаванье. Успехов вам, ребята!

Е. ЦАРЬКОВА.

СПИСОК членов студенческого профкома профсоюзной организации ПМПУ

Председатель Константин Бельков, студент исторического факультета, 3 курс.

Бухгалтер Мартошева Ирина Евгеньевна.

Представители факультетов:

ЛИЯ - Наталья Чиканова, студентка 2 курса;

нач. классы - Татьяна Дрочнева, студентка 2 курса;

истфак - Александр Колосов, студент 3 курса;

ИПФ - Николай Дулов, студент 1 курса; педмастерская - Михаил Сластин, студент 3 курса;

юрфак - Александр Лисицын, студент 2 курса;

иц. яз. - Андрей Веревкин, англ.-нем. отд.; физмат - Иван Шульгин, студент 3 курса;

представитель Северодвинского гум. института - Георгий Знаменский;

геофак - Олег Змага;

спортфак - Наталья Никешина.

Председатели комиссий:

УЧЕБНАЯ - Симиндей Владимир, истфак,

3 курс.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ - Белькова Оксана, физмат (мат.-инф.), 2 курс.

СОЦИАЛЬНАЯ - Шутова Анна, педмастерская, 2 курс.

ОБЩЕЖИТИЯ - Валах Феликс, геофак, 2 курс.

ИНФОРМАЦИОННАЯ - Гудим-Левкович Г. Е., истфак, 4 курс.

Говорят председатели комиссий

УЧЕБНОЙ - Симиндей Владимир:

- Наша основная задача - создание наилучших условий учебной и научной работы студентов. Думаю, будем работать в контакте с ректоратом и деканатами. Планов много. Будем стремиться их реализовать.

ИНФОРМАЦИОННОЙ - Гудим-Левкович Г. Е.:

- Профком сейчас занят решением проблем, которые, возможно, не возникли, если бы рядовые

члены профсоюза имели полную и объективную информацию о деятельности наших предшественников. Профкуму, чтобы повторить их ошибок, нужно строго соблюдать один из принципов нашей работы - принцип гласности и прозрачности. Информационная комиссия и я как ее председатели должны сделать все, чтобы обеспечить реализацию этого принципа. Мы открыты к сотрудничеству со всеми, кто в этом заинтересован.

Говорят представители факультетов

Веревкин Андрей (иц. яз.):

- Я пришел в профком, чтобы представлять и защищать права студентов своего факультета.

Дулов Николай (ИПФ):

- Наш факультет расположен достаточно далеко от центра университета и поэтому, мне как пред-

ставителю факультета в профкоме придется решать многие вопросы на месте. Нам как никому не под силу в кратчайшие сроки сформировать эффективное действующее профбюро на своем факультете. В этом я вижу свою главную задачу на сегодняшний день.

В период с 1 по 3 апреля студентка IV курса факультета начальных классов В. Крысанова провела зондаж общественного мнения на улицах Архангельска.

ДОХОДЫ И НАСТРОЕНИЯ

Было опрошено 44 случайных прохожих: людей, пришедших на городской рынок за покупками, водителей в частных и государственных автомобилях, пешеходов. Всем им предлагалось отвечать на четыре вопроса:

1. Что составляет ваши доходы годня?

2. В связи с тем, что рубль постоянно обесценивается, пытаетесь вы сберечь свои доходы? Каким образом?

3. Как вы относитесь к тому, что прилавки наших магазинов полны товарами?

4. Тревожит ли вас рост цен?

Некоторые люди молча ставили на склоне номер ответа, другие комментировали ответы, кое-кто рассуждал вслух. Например, при ответе на первый вопрос можно было услышать:

- Конечно, заработка платят. Откуда же деньги взять?

- К сожалению, только зарплата.

- А отвечать честно?

- Нет, на зарплату не прожить, есть дополнительные доходы.

Таким образом, выяснилось, что 58,6 процента опрошенных основным источником доходов остается зарплата. 13,8 процента опрошенных живут на зарплату плюс 10 процентов дополнительных доходов, 4,6 процента опрошенных имеют заработную плату плюс 50 процентов дополнительных

доходов, 9,2 процента - имеют другие источники дохода, т. е. у них нет фиксированной заработной платы.

Рост цен волнует 89,2% опрошенных. 64,4 процента опрошенных мотивируют свои волнения тем, что рост цен заставляет их отказаться от ряда покупок, 18 процентов вынуждены вкладывать деньги в какую-либо вещь сегодня, т. к. завтра эта вещь может оказаться им не по карману. И только 6,8 процента опрошенных волнуются по поводу роста цен из-за необходимости покупать скропоряющиеся продукты питания. Поэтому можно сделать вывод, что у большинства людей денег достаточно, чтобы обеспечить себя и свою семью продуктами питания.

11,5 процента опрошенных не волнует рост цен, причем трое из этих людей живут не на заработную плату, а имеют другие источники дохода. Доход четвертого составляет зарплата плюс 10% дополнительных доходов, а пятый, отрицательно ответивший на этот вопрос, живет только на заработную плату. Можно только позавидовать этим людям.

Свои доходы разные люди пытаются беречь по-разному. Никто из опрошенных не хранит деньги в Сберегательном банке. Один человек (2,3%) вкладывает деньги в недвижимость (он живет на зарплату плюс 50% дополнительных доходов),

иных доходов и боится роста цен из-за необходимости покупать вещи сегодня). 6,8 процента респондентов покупают валюту (это люди, имеющие другие источники дохода и не испытывающие страха перед ростом цен). 13,5 процента опрошенных покупают предметы длительного пользования, тем самым пытаются сберечь свои деньги. Большинство опрошенных, а именно 65,9 процента, не имеют возможности делать сбережения.

Также было интересно узнать, как относятся люди к тому, что прилавки магазинов в настоящее время полны различными товарами. 18,8 процента опрошенных к этой ситуации относятся отрицательно, т. к. не могут себе многое позволить и чувствуют себя поэтому ущемленными. 40,6 процента относятся положительно, т. к. появилась возможность выбирать товары, 40,6 процента относятся нейтрально, т. к. могут позволить себе лишь необходимое.

И вот что важно отметить. Люди по-разному относятся к тому, что происходит в стране. Но они не ожесточились, они хотят общаться. Не было ни одного отказа отвечать, ни одного грубого слова я не услышала в свой адрес. Значит, мы все-таки остаемся людьми, а это самое важное.

СТУДЕНЧЕСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В СЕВЕРОДВИНСКЕ

К участию в 13-й Ломоносовской научной студенческой конференции Северодвинский гуманитарный институт привлекся основательно. И вот, наконец, "симвозиум" (по латинскому - "духовное изложение") состоялся. 6, 7 и 8 апреля в аудиториях вуза звучали голоса докладчиков, шум жарких дискуссий. Проблемы гуманитарного знания обсуждались в 11 секциях конференции. Атмосфера напряженной заинтересованности царила в секциях зарубежной литературы, русской и зарубежной литературы, языкоизнания, методики преподавания, педагогики и психологии. Гостей на нашей конференции было много: учителя школ, директора и воспитатели детских дошкольных учреждений, преподаватели студенты Северодвинского и Архангельского педагогических колледжей,учащиеся школ. Об интересе к данному событию свидетельствовало и то, что информация о Днях науки СГИ появилась в городской газете "Северный рабочий", ход конференции любезно

и ненавязчиво освещала северодвинская телекомпания "К-8".

На пленарном заседании 8 апреля были подведены итоги. В качестве лучших были представлены доклады Н. Марковой, Л. Мокрополовой, С. Герасимовой, О. Пишухиной. Аудитория заслушала также сообщения по конкурсу переводчиков, который был приурочен к Северодвинской студенческой конференции.

14 апреля в Архангельске Поморский международный педагогический университет провел общее пленарное заседание. Уже стало традицией, что северодвинские гуманитарии в таком "жанре" достигают достойных результатов. И в этот раз наши студенты - среди призеров. Второе место в университете заняла студентка IV курса С. Герасимова, выступившая с докладом "Формирование понимания натюрморта у детей 6 лет". Считаю, что доклад Л. Мокрополовой, студентки 5 курса филфака, ("Идейно-художественная система драматур-

гии Г. Ибсена") мог бы быть оценен выше. Он занял третье место, в то время как интерес к докладу Любы на пленарном заседании с СГИ был огромный. Впрочем, конкурс есть конкурс...

Студенты, принявшие участие в научной конференции, проявили то лучшее, духовно ценное и высокое, что у них есть на данный момент. Тяга студентов к науке, их активная учебно-научная деятельность еще раз подтверждают истину: "Не хлебом единим жив человек", не только практическими, меркантильными интересами живет молодой человек.

В сердца студентов вселяет радость, что лучшие доклады будут изданы отдельным сборником. Руководство института сделает для этого все возможное.

Е. ОГАРКОВА,
студентка 3 курса
филологического факультета
Гуманитарного института ПМПУ
им. М. В. Ломоносова.

МИТИНГ

12 апреля с 10 часов утра актовый зал 2-го корпуса был забит до отказа преподавателями и студентами ПМПУ и АГТУ. Причиной этого послужила Всероссийская акция протеста профсоюзов. Преподаватели, работники библиотеки, студенты рассказывали о своих проблемах.

Существующая оплата труда, нищенские подачки от правительства в виде стипендий ставят как нынешних, так и будущих работников образования за черту бедности. Ректор университета В. Н. Булатов отметил, что такого положения с финансированием вуза никогда не было. Учитывая то, что наш университет включен в тридцатку приоритетных вузов России, становится парадоксальной сложившаяся ситуация.

Можно отделяться фразами типа: "Правительству опять не повезло с народом", - но этим воз с места не сдвинешь. И прав был Д. Купоросов, студент истфака, когда в заключение своего выступления сказал: "Если мне ничего не дали сейчас, то вряд ли я что-нибудь дам вам завтра". Стоит, наконец, задуматься, какими учителями мы придем в школу и захочется ли нам нести доброе, светлое в сердца и души детей...

После многочисленных выступлений участниками митинга была принята резолюция к правительству и администрации области, включившая в себя следующие положения:

- обеспечить финансирование учебных заведений в полном объеме, отменить временное положение со стипендиями;
 - сохранить отсрочку призыва студентов в армию;
 - вернуть старый коэффициент тарифной сетки;
 - обеспечить социальный заказ для сельской школы, трудоустройство выпускников вуза;
 - установить льготы на проезд для студентов Приморского района, городов Северодвинска и Новодвинска, а также льготы на проезд авиа, железнодорожным и водным транспортом в дни каникул;
 - рассмотреть вопрос о льготах на питание в студенческих столовых.
- Союз преподавателей и студентов - сила более, чем реальная: с 1991 года власти не приняли ни одного решения без давления профсоюзов. Остается надежда, что совместными усилиями нам удастся осуществить выдвинутые требования. Айсберг должен сдвинуться с мертвоточки.

Елена ЦАРЬКОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЫНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 44-05-14

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр.Новгородский, 32,

29 апреля заканчивается прием заявлений на проживание общежитии на 1995-96 учебный год от иногородних студентов, планирующих создание семьи до начала следующего учебного года.

Студенческий профко

Приглашаем всех желающих на открытие выставки работы ЕКАТЕРИНЫ НЕЦВЕТАЕВОЙ. Работы написаны под впечатлением переживаний, испытанных ею во время трансперсональных сеансов голотропного дыхания по методу Станислава Грофа.

Открытие состоится в читальном зале библиотеки (главный корпус университета, второй этаж) в пятницу, 28 апреля, в 19 часов.

Просмотр будет сопровождаться комментарием врача-психотерапевта, сотрудника Центра по предотвращению и разрешению конфликтов университета Айрата Мустафина.

Мы будем рады видеть вас.

Контактный телефон 44-11-91(доб.121).

Центр по предупреждению и разрешению конфликтов

Каждый вторник в 17.30. на радиостанции "НОСТАЛЬЖ" УКВ 70.04 МГц - прямой эфир совместно с Центром предотвращению и разрешению конфликтов.

НОВОСТИ СПОРТИВНОГО КЛУБА

12 апреля в плавбассейне ПМПУ состоялось первенство университета по плаванию. Участники соревновались на дистанции 50 м вольным стилем. В группе девушек с большим отрывом от других призеров соревнований выиграла студентка факультета иностранных языков Надежда Соколова. Второй была студентка физико-математического факультета М. Потапова, а третьей - снова студентка инфака О. Харлова. У юношей первым на этой дистанции стал студент естественно-географического факультета Андрей Радюшин.

Последующие два места снова заняли студенты инфака Александр Кевский и Евгений Щеткин. В ходе программы проводились эстафеты 4x50 м вольным стилем. В обеих группах места распределились одинаково: первыми были студенты факультета иностранных языков, за ними команды физико-математического факультета, а затем - естественно-географического. Всего в соревнованиях приняли участие 80 девушек и 25 юношей семи факультетов университета.

В спортивном зале спорткорпуса ФФК проходят соревнования на первенство университета по баскетболу среди команд курсов ФФК и сильнейших команд других факультетов. Упорными были матчи команд девушек за призовые места. За третье место встречались команды IV и I курсов. В основное время победитель не был выявлен, и пришлось назначить дополнительное время. Чуточку удачливее были первокурсницы. Они и выиграли встречу с разницей в два очка, став бронзовыми призерами первенства.

В матче за первое место сорвались студентки II и III курса. В ходе встречи нельзя было с полной уверенностью сказать - кто будет победителем. Лишь в конце второго периода второкурсницы сумели ломить ход встречи и выйти вперед.

В итоге: победителями турнира стали студентки ФФК-II, а вторые - третьекурсницы.

Команда-победитель и призеры группы юношей определяются во второй половине апреля.

А. А. ЧУРОВ
председатель СК

Редактор
Е. В. КОРОБОВ
Заказ 378